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SAKKTÁBLA — CSAK KÉT FIGURAVAL?  

Dobai Péter: Sakktábla, két figurával, Szépirodálmi, Budapest, 1978,  

„Vajon mit fognak beszélni egykor a mai Budapestr ől? A katonákról,  
a tábornokokról n 	 вΡ r 	r 'a sz~ nesz ~okrol, divatos trokrol, Tisza grófról es a 
háború legendás hőseiről? De jó volna ötven év múlva sírbolt-szagú  

szalonkabátban sétálni az Andrássy-úton!" Ezzel a felsóhajtással zárja  
Krúdy .a ,  Pest 1916 című  f ill ~éres könyvecske egyik írását. A Krúdy kér-
désére adott egyik lehetséges választ Dobai legújabb novellás kötetének  
Hazám a városban c. ciklusa adja meg, melyben hét budapesti köztér  
személyes, emlékező , Csáthat, Krúdyit idéz ő  leírását kísérli meg. Kár,  
hogy az a gazdag asszociációs bázist rejt ő  irodalmi hagyomány, amelyre  
Pest és Buda leírásaiban támaszkodni lehet csupán néhany ilyen idézet-
nyom formájában szivárgott e ciklus írásaiba.  

A Krúdy-nyomók a ikötet rnásilk felét képez đ  novellákban is felsejle-
nek helyenként, de meglehet ősen erő tlenül, elhalványulva, s a prózai  
szövegek nagy része sajnos nem emelkedik ki a középszer ű  átlagtermés-
ből. Ezt természetesen egy sor más tényez ő  is befolyásolja. Dobai, egy  
kiemelkedő  regény, a Csontmolnárok és egy markáns verses kötet,  a 
Kilovaglás egy őszi erdőbő l szerzője, mintha .alábecsülné a novella  mű -
fajt, mentesíti novelláit minden jellegzetes feszültségt ő l, minden merész  
és határozott varsástól, amely a középpontba állított élethelyzetet, em-
beri viszonyulatat a maga összetettségében villantaná fel. A kiinduló  
sziituációk is er&lenek és sematikusak, melyekb ől a novellák nem hont-
hatnak ki sem konfliktusit, sem egy-egy emberi alak, sorsa szilu г ttj,ét.  
Mindezek természetesen hagyományos novella tényez ők, anelyekre  a 
short story felé hajló írások nem is alapoznalk, de a kötet prózai írá-
sainak túlnyomó része hagyományos elemekre épül, s annál szembet ű -
nőbb, hogy ezekbő l az eleanekből is alig használ fel valamit. Dobai  
sztereotip formulákat, novellavázakat, eljárásákat és kellékeket dolgo-
zott ki magának: ezeknek variálásával alakítja szövegeit, s ebb ől ered  
egyhangúságuk, változatosságot .és fordulatokat nélkülöz đ  jellegük. Szte-
reotip és visszatérő  helyzetei a véletlen találkozások (Tankolás, Platá-
nok és hálatáblák, Emlék, Párbaj, tükörben, Hétfő, mészárszék), a tör-
ténet helyszíne rendszerint az országist, az autópálya, amely szinte min-
den szövegben felbukkan. Volvók, Mercedeszek, Qpel Rekordok suhan-
nak ezeken az aut бpályalkon, az egzotikus nev ű  hősök (Hortenzia, Médi,  
Janka, Betti, Annamária, Andrea) rendszerint Booth's gint, tonicot,  
whiskyt, baccardit, vodikát, pezsg őt isznak.  

Az Emlék hőse úgy tűnik, korlátlan lehet őségekkel rendelkezik és  
teljesen szabadon választhat: „sétál egyet, száguld az országúton, vidék-
re utazik, megismerkedik egy lánnyal vagy felhív telefonon egy elvált  

asiszo z , valamelyik régen látott barátn őjét, akit meglátogat, és való- 



szín űleg nála marad másnap reggelig, délig ..." stb. — tetszés szerint.  
M: ,ndezekre a .mozzanatokra talán fel sem figyelnénk, ha el őfordulá-
swk nem lenne rendszeres. Mechanikus ábrázolásmód és igénytelenség  
rejlik e vonások mögött, mivel a szerz ő  sem a hagyományos novella le-
hetőségeit nem meríti ki, sem új formák prábálg ~atására .nem tesz kísérle-
tet. A kötetnek az a néhány darabja, aanéi у  lemond a történetről, és az  
ismétlődő  és elhasznált kellékekr ől, merőben más elbeszél ői minősége-
ket valósít meg.  

A Háló és a Hírek c. rövidtörténetdk lényegesen (több gondolati ele-
met tartalmaznak, felszabadultabban lélegzenek, mint az imént idézet-
tek. A Hírek Prea-asszociác:ói új di ~menz:ót kölcsönöznek a szövegnek,  
míg a Háló nyelvileg is felfrissül azáltal, hogy következetesen kitart a  

központi motívum variálása mellett. A háló képének új meg új definiá-
lása más féllegű  ismétlést eredményez, minta hagyományos és mecha-
nikus motívum váltogatások, melyékr ől már szóltunik. E két prózai szö-
veg nem is számít arra, hogy kötött, poénra és fordulatra alapozó no-
vella legyen, hanem fluid, áttetsz ő  prózai gondol .atfwtamiként reali-
zálódi ~k.  

A Tető  c. történetet az 'különbözteti meg a sablonos novelláktól, hogy  

az alapszituáció, amely önmagában is eredeti, egy irracionális 7nozza-
natban, lépésben folytatódik. A tízemeletes épület tetejére menekült  

Kubinyi napokig látcsövön kémleli a várost, elmélkedik a városról, nem  

hagyja magát meggy őzni arról, hogy vállalkozása értelmetlen, míg végül  

leugrik a tetőrő l. „Egy láhatatlan kapuban álltгak, amelynek küszöbén  
az előbb még valaki állt, aztán átlépte." A történet zárólképében olyan  

szimbólumot látunk, amély a kötet legtöbb írásából hiányzik. Dobai re-
gényeinek és verseinek perspektívájából ez az értékes m űvet a közép-
szerű től elválasztó küszöb lehetne, amelyen a novellák esetében csak  

ritkán tud átlépni. Ezért nem aknázza ki ,jó meglátásait és észrevételeit  

sem. Első  novellás ,kötetéhez hasonlóan e másodiikban is leggyakrabban  

a küszöbön innen marad, a küszöböt nem lépi át. A Szélfel őli céltalan-
ságban olvassuk: „Útszélen elpusztulni ... ez az a sötét kultusz, amit ez  
a nemzedék hozott." Rendkívül fontos megállapítás ez, amelynek akár  
elemző , akár giccstő l és pátosztól mentes megragadása feltétlenül jobb  
novellákat hívhatna életre, minta jelenlegiek, melyekben .az „autópályá-
kon való sza'guldásnak", az ivásnak, a váratlan szexuális éktusoknak  

legalább olyan funkciót kellene betölteniük Dobai szerint, mint Ke-
rouack regényeiben vagy az amerikai James Dean-filmekben. Húsz év-
vel Az országúton megjelenése után azonban ezek az elemek már nem  
válthatnak ki hatást, s általuk nem szimbolizálható a mai nemzedék  
életérzése, sorshelyzete, perspdktívája. A teljes m rtékben jó meglátás  

prózai megvalósításához át kell lépni a küszöböt, amely új szimbólu-
mok, új képek felfedéséhez segítheti a pr бzairót.  

THOMKA Beáta  


